1.2. Biología de la reproducción. 

1.2.1. Descripción órganos reproductivos

Los conos femeninos maduros son oblongo-cónicos, de 6–12 × 3,5–6,5 cm, simétricos, sobre pedúnculos gruesos (1-2 cm), solitarios o en verticilos de 2 ó 3, en posición péndula. Apófisis casi planas o ligeramente prominentes, con ombligo romo y sin mucrón.

Conos masculinos de 3-4 mm de diámetro por 2-3 cm de largo, pardo-amarillentos.  
1.2.2. Fenología

La apertura de las yemas reproductivas femeninas y aparición de los estróbilos ocurre normalmente en primavera temprana, pero puede darse en pleno invierno o incluso en otoño (Pardos et al., 2003). Como en oros pinos de maduración bianual los estróbilos experimentan un primer período de desarrollo en verano-otoño muy limitado (pequeños conos de color verde insertos en un pedúnculo perpendicular al eje de la rama, de unos 25 mm). El segundo período se produce tras la  fecundación del óvulo, y da lugar al principal crecimiento de la piña durante el segundo verano. El pedúnculo se engrosa considerablemente comparado con otras especies, y el cono se recurva hasta adquirir la posición péndula y pasando de color verde a anaranjado durante el otoño y posteriormente a marrón claro justo antes de la dehiscencia. Ésta puede producirse al final del segundo invierno, pero muchas piñas permanecen cerradas durante uno o varios años más (serotinia). La serotinia, considerada como un típico carácter de  adaptación al fuego, es muy variable entre zonas geográficas, pero el componente genético de esta variación es aún poco conocido. En casi todos los árboles se encuentran piñas serótinas o no en proporción variable, lo que se ha considerado como una estrategia dual entre piriscencia (apertura por fuego) y xeriscencia (apertura tras eventos climáticos secos y calurosos) (Nathan and Ne'eman, 2004; Nathan et al., 1999). Estudios recientes apuntan a una diferenciación anatómica entre ambos tipos de piñas (Moya et al., 2008).
En cualquier caso, la serotinia del pino carrasco es suficiente para generar un importante banco áereo de semillas, hasta un millón de semillas por hectárea a los 15 años tras un incendio (Tapias et al., 2001). Frecuentemente la liberación del piñón es gradual, tras varias fases de  apertura y cierre de las escamas fértiles del cono siguiendo los gradientes de humedad relativa del aire desde finales de invierno hasta bien entrada la primavera.

Debido al engrosamiento y duraminización del pedúnculo, las piñas pueden permanecer varios años adheridas a las ramas después de abiertas (Tapias et al., 2001). Dado que la humedad provoca el cierre de piñas por un proceso meramente físico (Dawson et al., 1997) las cosechas de piñas realizadas en tiempo húmedo corren el riesgo de incluir piñas vacías cerradas por la humedad.
El elevado policiclismo de los brotes de esta especie se manifiesta de forma singular en la presencia ocasional de dos cohortes de piñas en el mismo brote anual, más raramente hasta tres ciclos (Gil et al., 1996; Pardos et al., 2003).    

Generalmente la polinización ocurre entre primeros de marzo y mediados de abril, precediendo en algunos días a la aparición de los estróbilos femeninos del mismo individuo. Esto se debe a que los conos masculinos se encuentran mucho más desarrollados ya al final del invierno; de hecho, cualquier evento seco y caluroso desde enero o febrero puede desencadenar el inicio de la dispersión del polen en los individuos más precoces. 
1.2.3. Agentes de polinización y dispersión

Polinización estrictamente anemófila. Dispersión fundamentalmente anemócora (primaria); secundaria por ardillas y aves.
1.2.4. Hibridación
Se desconocen híbridos naturales con otras especies en España. En el Mediterráneo oriental se hibrida con P. brutia, siempre que el cruce sea con el carrasco como progenitor masculino (Panetsos, 1975; Panetsos et al., 1997).
1.2.5. Descripción del fruto y la semilla. 
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Piñones de 5 a 6 mm de largo con ala articulada de 2.5 cm de largo.
Fotografías: 2. Fruto en el árbol y de la semilla sobre papel milimetrado
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�En este esquema no encaja nada sobre la precocidad reproductiva y la diferencia en asignación reproductiva entre procedencias; supongo que en otras partes del capítulo se mencionará ¿?


También, supongo, se mencionará en algún sitio la existencia de Huertos semilleros. 
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